



收官之年确保圆满收官

中央政治局会议传递2020年经济工作五大信号

□新华社记者

即将过去的2019年,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,我国保持经济社会持续健康发展,十三五规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得了新的重大进展。

2020年是全面建成小康社会和十三五规划收官之年。如何做好明年经济工作,确保实现第一个百年奋斗目标?6日召开的中央政治局会议作出安排部署,传递重要信号,确保全面建成小康社会和十三五规划圆满收官。

今年以来,在国内外复杂严峻形势下,中国经济依然保持持续健康发展态势。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生注意到,会议指出,十三五规划主要指标进度符合预期,全面建成小康社会取得了新的重大进展。

这些令人鼓舞的成绩来之不易,也为做好明年经济工作奠定了坚实基础。他说。

会议提出,明年要保持经济运行在合理区间,确保全面建成小康社会和十三五规划圆满收官。

怎么确保?会议提出,要做到四个坚持。坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力。

明年经济工作的目标和举措都已明确。这四个坚持,将推动中国经济行稳致远,不断迈向高质量发展。张燕生说,明年要紧扣全面建成小康社会目标任务,全面做好六稳工作。

会议同时强调统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定。

化外部压力为改革开放动力。会议强调,当前和今后一个时期,我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有变。我们要坚持用辩证思维看待形势发展变化,增强必胜信心,善于把外部压力转化为深化改革、扩大开放的强大动力,集中精力办好自己事。

今年以来,国际上单边主义和贸易保护主义加剧,世界经济增长放缓态势明显,地缘政治不确定因素增多,国内经济结构性矛盾凸显,经济下行压力较大。面对复杂形势,我国持续深化供给侧结构性改革,加大逆周期调节力度,推动经济保持总体平稳态势。

展望明年,中国经济面临的内外部环境依然复杂严峻,在这种情况下,中央一方面强调长期向好趋势没有变,稳定预期、坚定信心;一方面强

调化压力为动力,用改革开放和自身发展的确定性对冲外部不确定性。国务院发展研究中心宏观经济部研究员李承健说。

会议还提出,要坚持宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底的政策框架,坚持问题导向、目标导向、结果导向,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性,运用好逆周期调节工具。

李承健分析,要在落实好既有政策的前提下,未雨绸缪,注重实效,着力提高宏观政策效率,提升宏观政策效能,比如促进投资投向更有效领域、疏通金融体系流动性向实体经济传导的渠道等。

坚决打好打赢三大攻坚战。会议指出,明年要坚决打好三大攻坚战,确保实现脱贫攻坚目标任务,确保实现污染防治攻坚战阶段性目标,确保不发生系统性金融风险。

这是全面建成小康社会、经济迈向高质量发展的必然要求。能否兑现承诺、交出合格历史答卷,三大攻坚战是必须跨越的关口。中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说。

党的十九大报告提出,要坚决打好防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

打赢脱贫攻坚战,是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,是必须完成的重大任务。脱贫攻坚进入决胜的关键期,要把工作做深做实。中国银行研究院高级研究员李佩娟说。

三大攻坚战打响以来,相关任务已取得关键进展,但未来任务仍然艰巨。

要持续推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,确保实现阶段性目标,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,让全面小康的成色更足、质量更高,让经济高质量发展的步伐更稳、方向更加清晰。张燕生说。

王军说,在当前形势下,会议强调打好三大攻坚战,对于引导全国上下明确任务,实现中国经济长期稳定健康良性发展,具有重要意义。

推动形成优势互补高质量发展的区域布局。

会议强调,要加快现代化经济体系建设,推动农业、制造业、服务业高质量发展。

王军说,当今世界正经历百年未有之大变局,在强调保持经济运行在合理区间的同时,中央着眼长远,进一步强调加快现代化经济体系建设,强调高质量发展,未来经济工作将更加注重质量、结构、社会民生。

会议指出,加强基础设施建设,推动形成优势互补高质量发展的区域布局,提升科

技实力和创新能力,深化经济体制改革,建设更高水平开放型经济新体制。

从京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设,到长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展,随着国家重大区域战略的不断完善,中国改革开放、区域发展空间布局持续优化。

会议着眼于抓重点、补短板、强弱项,强调充分释放中国经济的空间和潜力。王军说,加强基础设施建设,要通过提振短期需求,对冲经济下行压力,同时补齐发展短板,增强发展后劲;充分挖掘区域发展空间,要通过国家重大区域战略部署,推动形成优势互补高质量发展的区域布局,提升科技实力和创新能力,要突破卡脖子问题的关键核心技术,增强长期发展的内生动力,实现创新驱动发展。

改进领导经济工作的方式方法。今年10月召开的党的十九届四中全会,对坚持和完善社会主义基本经济制度,推动经济高质量发展作出明确要求和工作部署。

这次中央政治局会议提出,切实把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能,全面做好改革发展稳定各项工作,改进领导经济工作的方式方法,完善担当作为的激励机制。

面对依然复杂的国内外形势,明年要确保全面建成小康社会和十三五规划圆满收官,必须以强大的制度优势和治理能力有效应对一系列风险挑战。中央党校教授韩庆祥说。

面对明年的目标任务,如何实现领导经济工作方式的改进?中央党校马克思主义学院院长张占斌说:这要求我们及时研判经济形势变化,不断更新领导经济工作的体制、观念,既要提高法治化水平,也要增强专业化能力。同时,要持续改善领导经济工作的作风,杜绝形式主义、官僚主义,把资源真正用到发展经济和改善民生上来。

坚持以人民为中心的发展思想,是党领导经济工作的重要体现。正值岁末,农产品价格牵动人心,北方供暖涉及千家万户,治理欠薪刻不容缓,各项民生工作千头万绪。会议要求,确保困难群众基本生活得到有效保障和改善。

国家发改委新闻发言人表示,将指导各地认真执行好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,切实保障困难群众和弱势群体基本生活,根据需要及时采取调控措施,促进市场供应和价格稳定。

(记者 赵超 安蓓 陈炜伟 许晟 刘红霞)

(新华社北京12月6日电)

多国政党政要：美方涉港法案是对香港人权与民主的践踏

新华社北京12月6日电 美国近日将所谓香港人权与民主法案签署成法,对此,目前应中共中央对外联络部邀请正在中国访问的多位外国政要表示,美方此举严重干预香港事务,干涉中国内政,恰恰是对香港人权和民主的践踏。

南非政府内政部部长、前非国大青联总书记恩加布洛·恩祖扎表示,每一个国家的主权都应得到尊重,没有任何一个国家有权干涉别国内政。香港问题属中国内政,应由中国政府和中国人民自行解决,不应被任何外部势力所干预。

他指出,美方这一法案树立了一个非常糟糕的例子,这对国际关系产生了破坏性的影响。在南非的历史上,我们也曾被别国干涉内政,所以坚决反对美方这一做法。

恩祖扎表示,美国在人权问题上的行径,例如去年退出联合国人权理事会并多次质疑其公正性,不在合法合理的制度下进行对话,还在外指指点点,证实了其在这一问题上的虚伪和双标。

伊姆确定国家利益委员会秘书处副秘书长穆赫森·卡兹米尼认为,美国将这一法案签署成法,无异于犯罪行为。他表示,美国在人权问题上采取双重标准,打着支持香港人权、民主的幌子,妄图牵制中国的发展,这恰恰是对香港人权与民主的践踏。

中国宪法和香港特区基本法以及一国两制制度,保证了香港的社会稳定和经济发展。自1997年回归以后,香港一直持续稳定发展,在亚洲地区起

着引领作用。卡兹米尼说。

伊朗伊斯兰联合党国际事务负责人穆罕默德·马赫迪·提纳德黑兰则指出,美国这一法案意在破坏香港的繁荣与稳定,遏制中国发展。

莫桑比克解放阵线党政治委员会委员、议会党团副主席塞尔吉奥·潘铁表示,莫桑比克支持中国实行一国两制,支持中国捍卫国家主权。

受访各国政要支持中国在香港问题上所采取的立场。提纳德黑兰表示,中国在发展问题上向来有定力、有智慧,中国政府有能力处理面临的问题,伊朗坚定支持中方在香港事务上的正确立场。

恩祖扎认为,香港是重要的全球贸易金融中心,其局势的不稳定将波及许多国家。他呼吁香港尽快止暴乱,恢复和平和稳定。

中国始终拥护和平,拥护多边主义。中国的发展之路从未给世界带来威胁。潘铁说,我们谴责一切暴力行径,希望香港社会尽快恢复和谐稳定。摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、前司法大臣穆罕默德·奥加尔表示,摩洛哥赞赏中国多项充满智慧的政策,尊重其在管理内部事务上的选择,反对一切形式的干涉别国内政。

南非非国大全国执委、政府就业和劳动部副部长博图美洛·莫洛伊也表示,南非对中方非常有信心,相信中国政府和香港特区政府有能力解决香港当前遇到的问题。

(记者 褚萌萌 姜德群 吴昊 晁旭)

壮丽70年 奋斗新时代 新中国峥嵘岁月

加快建设社会主义法治国家

新华社北京12月6日电 (齐声)2014年10月23日,党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对全面依法治国作出顶层设计,在我国社会主义法治史上具有里程碑意义。

《决定》指出,依法治国是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障,是实现国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,事关我们党执政兴国,事关人民幸福安康,事关党和国家长治久安。因此,党的十八届四中全会立足我国社会主义法治建设实际,直面我国法治建设领域的突出问题,第一次以中央全会决定的形式对全面推进依法治国作出重大决策。

《决定》旗帜鲜明提出坚持走中国特色社会主义法治道路,明确了全面推进依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。《决定》对科学立法、严格执法、公正司法、全民守法、法治队伍建设、加强和改进党对全面推进依法治国的领导作出了一系列重大理论和实践问题,是新形势下全面推进依法治国的纲领性文件。

《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》标志着我国社会主义法治国家建设按下了快进键,走上了快车道,为中华民族伟大复兴提供了坚实的法治保障。

情系边疆 播撒希望

记内蒙古农业大学教授刘景辉

□何宇辉

他是内蒙古农业大学的一名教师,坚守边疆农业科学研究二十七载,致力于教书育人,培养农业精英。他也是我国燕麦科学研究领域知名专家、全国农业科研杰出人才、全国优秀科技工作者、国务院政府特殊津贴专家、内蒙古自治区杰出人才奖及中青年科技创新奖获得者、国家现代农业产业技术体系岗位科学家,他的名字就叫刘景辉。

孜孜以求 恪尽职守育人才

在内蒙古农业大学有这样一位好老师,他在生活上像父母一样关爱学生,在学习上以身作则,严格要求学生,一言一行中给学生传递正能量。

他不仅给学生讲授专业知识,还将思想道德教育贯穿于专业教学全过程,他坚持每年为新生开展专业思想教育,用我国知名农业专家、优秀校友等先进事迹鼓励学生,帮助学生树立懂农业、爱农村、爱农民的思想。

他的课堂生动有趣,内容丰富,深受学生喜爱。他主持完成的《耕作学多媒体课件与教学体系改革》2004年获学校教学成果二等奖,他总结形成的1制5关20节本科生毕业论文指导模式,培养了学生严谨态度,提升了学生的综合素质,他积极开展产学研合作,分别在呼和浩特市清水河县等地建立了6个校外教学实践基地与试验点,为学生实践实习和创新创业创造了条件。

在教育事业上,他倾注了一腔热血,收获了满园桃李,赢得了高度赞誉。截至目前,他已培养博士研究生14人,培养硕士研究生39人,其中10人获国家留学基金委公费资助赴加拿大、白俄罗斯等国留学,4人获博士研究生国家奖学金,5人获硕士研究生国家奖学金,2人获内蒙古自治区优秀毕业论文。他个人也因此获得全国万名优秀创新创业导师、中国“互联网+”大学生创新创业大赛优秀创新创业导师、内蒙古自治区优秀教师、内蒙古自治区优秀研究生指导教师、内蒙古农业大学首届教学名师、内蒙古农业大学十佳班主任、内蒙古“互联网+”大学生创新创业大赛优秀创新创业导师等荣誉称号。

兢兢业业 投身科研结硕果

刘景辉作为内蒙古农业大学燕麦科技创新团队带头人,他积极吸纳校内外燕麦育种、栽培和加工等专业教授和科研队伍,组建成立了内蒙古农业大学燕麦产业研究中

心,他主持了国家重点研发计划国际合作专项、国家科技支撑重点课题、国家公益性行业(农业)科研专项、国家自然科学基金、内蒙古科技重大专项与主席基金等科研项目20余项。通过10余年的努力发展,他带领的团队也发展迅速,先后被批准为自治区草原英才工程创新团队、自治区科技厅燕麦科技创新团队,被农业部批准为燕麦种质创新与利用全国农业科研杰出人才及其创新团队。

他作为课题主持人,带领团队成员联合自治区从事燕麦的其他单位,针对我区燕麦优质品种短缺、栽培管理粗放等问题,通过多年联合攻关,收集、引进燕麦种质资源1200余份,筛选燕麦新品种12个,集成创新6类燕麦栽培模式。他的研究丰富了我国燕麦种质资源,扩大了燕麦良种覆盖率,为解决我区燕麦种植粗放、低产低效提供了理论依据与技术支持,并在燕麦抗逆性与水肥高效利用研究方面达到国际先进水平。该项成果也获得2016年内蒙古科技进步一等奖。

他针对我区旱稻矛盾突出等问题,开展高产优质生理基础及配套栽培技术研究,揭示了青贮玉米养分吸收规律,创新了燕麦与苜蓿混作耐盐碱种植模式,发表论文22篇,出版专著2部,成果达到国内领先水平。该项成果获得2010年内蒙古自然科学二等奖、2004年内蒙古农牧业丰收一等奖。

他针对我区风沙区农田裸露,起沙扬尘、干旱低产问题,提出了干旱半干旱农田固土减尘、蓄水保墒、稳产增效的技术策略,形成了区域覆被型固土保水保护耕作技术体系,授权国家专利5项,制定地方标准5项,发表论文80篇,出版专著2部。该项成果获得2014年内蒙古科技进步二等奖、2015年教育部科技进步二等奖。

他针对我区春旱重、出苗难、保苗难、产量低等问题,开展了保水材料、生长调节剂等抗旱播种保苗关键技术、机具配套等集成创新研究,构建了土壤墒情监测预警技术系统,揭示了其抗旱保苗生态机制,发表论文22篇,授权国家专利2项,制定地方标准3项,成果达到国际先进水平。该项成果获得

2013年内蒙古农牧业丰收一等奖。

通过完成以上成果,刘景辉以第一完成人获得省部级以上科技奖励6项,以第一作者或通讯作者累计发表论文188篇,其中SCI、EI收录各12篇,获国家授权发明专利5项、实用新型专利1项,选育认定燕麦新品种5个,制定地方标准26项,登记自治区科技成果12项,主编出版《农牧交错风沙区保护性耕作技术》《燕麦抗逆性研究》等专著8部,副主编及参编的科研著作和教材12部,为内蒙古乃至全国农业科学技术进步发挥了积极的推动作用。

学以致用 赤诚之心为三农

刘景辉主持完成燕麦高产优质品种选育与栽培技术集成创新与应用成果,通过示范推广,新品种、新技术示范推广面积已达345万亩,占我区燕麦面积45%以上,单产平均从107kg/亩提高至131kg/亩,实现综合产值7.82亿元,新增利润3.8亿元,推动了一批在国内外有较大影响的燕麦米、燕麦片、燕麦餐饮等企业发展,为确保内蒙古作为全国燕麦第一大省区地位发挥了重要作用。

他主持完成的国家“十五”科技支撑重点课题“农牧交错风沙区农田覆被固土保水耕作技术体系”经过连续8年的田间定位试验和示范推广,使农田风蚀量减少40%以上,水蚀量减少50%以上,形成了适合农牧交错风沙区相应类型的固土保水耕作技术体系,授权国家专利5项,制定地方标准5项,发表论文80篇,出版专著2部。该项成果获得2014年内蒙古科技进步二等奖、2015年教育部科技进步二等奖。

他主持完成的国家公益性行业(农业)科研专项经费项目“内蒙古黄土高原抗旱播种保苗农机一体化关键技术研究与示范推广”在清水河县、和林格尔县、凉城县、准格尔旗连续3年累计新增总产值1.37亿元。

他主持完成的优质高产饲用作物新品种示范推广项目,通过高产优质栽培生理基础研究等项目在通辽市、呼和浩特市10余个旗县区累计示范种植303.5万亩,平均亩增收133.8元。项目的实施有力地促进了新品种的推广,推动了我区农牧结合及肉牛业、奶业快速发展,取得了显著的经

济与社会效益。

他和团队成员每年为农民和农业科技推广与管理人员举办培训班,累计培训科技人员和农民7600余人次,为科技兴农发挥了应有的作用,为乡村振兴播下了希望的种子。

广开门路 国际合作有成效

通过多种渠道,扩大国际合作与交流。刘景辉先后通过联合国开发银行、联合国工业开发署等为自治区引进加拿大、美国、墨西哥、瑞典、白俄罗斯等国的国际知名专家开展学术交流与合作,并建立了密切合作关系。他先后邀请50余人次专家来内蒙古,同学校学院及团队开展学术交流与项目合作,其中引智专家加拿大农业部Joe Zhou博士获得2017年度内蒙古自治区骏马奖。

他通过加强对外交流,推动了国际间项目合作。作为首席专家联合加拿大农业部专家申报了内蒙古重大科技专项及内蒙古自治区主席基金“中国加拿大肉羊饲用作物种质资源研究与示范推广”项目,从加拿大引进优质饲料品种45个,建立了6类肉羊饲用草品种区域适应性评价体系,开展了不同肉羊饲用草高产栽培模式研究,为自治区现代肉羊产业发展提供提供优质饲草品种及配套栽培与利用技术支撑。2019年由他主持联合加拿大农业部燕麦首席科学家Weikai Yan博士申报的国家重点研发计划国际合作专项“燕麦抗逆性资源创新及抗逆栽培生理调控”获得科技部批准,将进一步加深中国与加拿大两国燕麦科技创新与合作。

广泛的国际交流与合作,也为研究生出国学习深造提供了机会和平台,先后有10名研究生被国家留学基金委选派到加拿大、白俄罗斯等国留学,开阔了学生的视野,增强了学生的综合竞争力。

刘景辉教授的这些成果凝结着他辛勤的汗水,它的背后是一名教师奉献自我、报效国家的爱国情怀,是一名科学家专注研究、坚守岗位的职业追求。



刘景辉

刘景辉,1965年7月出生在通辽市奈曼旗一个中学教师家庭,自幼勤奋好学。1985年他考入原内蒙古农牧学院农学系,本科毕业后直接考取了本校作物栽培与耕作学研究生,硕士毕业后留校任教。1999年他考入中国农业大学作物栽培与耕作学专业攻读博士,2002年获得农学博士学位。他长期坚持以自治区农业生产、科研与教学一线,从事燕麦产业、饲用作物与旱作农业科技创新。他主持完成国家及自治区各类科研项目20余项,选育燕麦新品种5个、制定地方标准26项,获授权国家专利6项,主编科研专著8部,发表论文180余篇,其中SCI中科院1、2、3区收录10余篇,鉴定登记成果12项,以上各项成果均达到国际先进或国内领先水平。这些新品种、新技术、新产品在生产中被广泛应用,取得了显著的经济、社会与生态效益。截至目前,他获省部级科技进步奖10余项,培养出博硕士研究生53人。